

鴨洲位於香港沙頭角的東南面，四面環海，風景怡人，是背向華界的一個小島，在三十年代是個無人煙的小島，及後有吾前輩的漁船停泊及作曬網之處，漁村的風貌逐漸形成。

成立教會

此孤島有優美的環境，純樸的民風，仿似世外桃源。這原被世人遺忘的孤島，神感動祂的忠僕丘馬利亞女執事及丘磯法執事，於1932年8月在沙頭角展開佈道工作，至1935年靈工大展，因著神的同工，神蹟奇事顯明，有死人復活，病得醫治等神蹟，很多人因看見神的恩典而決心信主。同年沙頭角華界成立了教會，各人更勇敢為主見證傳揚救恩，並向鄰近吉澳及西流崗村的居民傳播福音，神使得救的人數天天加增每安息日均進行大水洗禮，眾人心裡火熱，同心敬頌主，敬神愛人。



因在沙頭角華界之教會被颱風吹塌了其部分建築物，遂於1938年1月12日，在沙頭角英界新樓街九號成立教會，繼續聚會。同年有大埔之居民丘安先生患鬼病，特到沙頭角教會求醫，經兩位執事禱告按手後，蒙主醫治，遂受洗歸主。受洗後隨即回大埔見證神恩，於同年9月1日邀請兩位執事到大埔舉開佈道會，施行浸禮。此後，真道擴展迅速，慕道者眾，相信的人日見增加。1940年12月6日成立大埔教會，福音在大埔區展開，有樟木頭人接受了福音，兩位執事前往協助聖工，於1941年1月20日成立樟木頭教會。

鴨洲教會的初期

鴨洲教會的信徒大部份於沙頭角接受福音，每逢安息日都到沙頭角教會聚會，並按時上山禱告，祈求聖恩。第二次世界大戰爆發，香港淪陷，日軍到處欺凌百姓，殺害無辜，雖物質短缺，生活艱難，卻蒙主保守安然渡過。戰後形勢頓變，基於環境需要，遂於1952年在鴨洲島建立木造會堂，成立教會。後於1964年改建鋼筋水泥的會堂，會堂煥然一新，高舉主耶穌聖名。1965年5月21日舉開獻堂靈恩佈道會，得蒙台灣總會楊約翰及林舉來兩位執事(後為長老)到港巡牧之便，特前來協助靈恩佈道會工作。藉著他們的見證和道理的勉勵，各人迫切祈求聖靈，勇敢作見證。獻堂禮後各人更為熱心，每逢在安息日都穿著整齊，攜家眷前來參加聚會，使原為荒島的鴨洲，頓像屬靈的耶路撒冷城，男女老幼人人笑逐顏開，無憂無慮地享受安息，及屬靈的喜樂！教會開始興旺，每晚都有聚會，信徒於參加晚間聚會後，才出海捕魚。

信徒遷往鴨洲島後，以捕魚為生的信徒，聚居於小小的海灣，停泊了大大小小的漁船共數十多艘，此時，適逢香港政府為了推行全民教育，更得到漁類統營處幫忙，於1953年成立漁民子弟學校，並借用會堂作課室(筆者那時是第一年級的學生，開課那天，興奮異常)。其後，建立新校舍及修理運動

場。學校成立後，文盲得被剷除，漁民子弟追求上進，對日後之生活前途影響深遠。更因道理薰陶，主愛激勵，同靈間實行愛心，守望相助，同舟共濟，本著主內一家之精神，互相信任，過著夜不閉戶之平靜生活。雖然捕魚人兒世世窮，生活貧苦，但卻悠悠自在，過著無憂無慮，無拘無束，凡事隨遇而安，一切順從神旨意的安排。

鴨洲現代化

此時又承蒙香港政府漁類統營處幫忙，成立合作社，方便各人購買日常用品。1960年又得英國海軍幫忙，安裝水管，由對面鎖羅盤村通往鴨洲島，不再受缺水的痛苦。1961年取得美國經援處撥款，為本島居民建造了二層高的洋房四十八間，使各人擁有岸上居所，不再因颱風來臨，一家大小困在船艙，驚惶地做防風工作，過著心驚膽戰的生活，也不再因下雨天而缺乏活動空間。因島上居民誠實可靠，互相合作，而被漁類統營處選為模範村。全盛時期島上居民有一千多人，1969年政府為鴨洲建造碼頭，方便船隻及人貨上落。1974年，電話開始通用，讓島民能和在英國之家眷直接通話，非常方便。1981年更安裝電纜通往鴨洲島，使全村大放光明。以前的荒島變成現代化的村鎮，實在是主的恩典。



島民外移

回憶往昔，喜樂光輝之日子點滴在心，如新校舍開幕，漁民新村落成典禮，每逢喜慶宴會筵開五十桌，在操場及對面海灣窄寨山坡上舉開靈恩會祈求靈恩，及學生靈恩會等，那種喜樂洋溢，熱鬧氣氛，永遠難忘。可惜鴨洲的漁村風光，靈風吹薰的幸福日子，似漸息微，成為歷史的回憶。如崔護詩的詩說：「去年今日此門中，人面桃花相映紅；人面不知何處去，桃花依舊笑春風。」鴨洲島風物未改，但因信徒的生活環境變遷，島上居民人數漸減，深恐有一天鴨洲島將回復荒涼。

自1960年鴨洲第一批青年遠至英國謀生後，便改變了他們的前途。正是「山窮水盡疑無路，柳暗花明又一村。」青年嚮往到國外謀求出路，掀起了移民熱潮，每年陸續有大批青年赴英，他們生活安定後，便安排家人團聚。前輩初來英國，雖生活艱苦，工資低微，卻能刻苦耐勞，忍耐著埋頭苦幹，但因學識有限，初時只能做打雜的工作。在努力學習廚師技藝，有了一技之長後，便自己創業，加上神的祝福，始有今日。(註：筆者過去一直都夢想著能赴英謀生，但我於1967年到英國後，才親身體驗到在英國生活，並不是想像中那麼美好，初來時只能在廚房打雜，如洗碗、切薯仔、發芽菜等工作，非常辛苦，加上時間又長，不如在鴨洲打魚時那麼逍遙自在，這才領悟到原來謀生是如此艱難。將心比心，前輩的艱苦，由此可想像而知。也由衷地對他們感到敬佩。)那時受過良好教育的年輕一輩，及原在家鄉熱心的同靈，來到這陌生地，因沒有教會，信仰開始退步，信心漸趨冷淡，如無牧人的羊到處漂流，漸漸迷失了方向，部分同靈且參加外教會的聚會。